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CSE-A1111 Ohjelmoinnin peruskurssi Y1. Tentti 30.11.2013

Kirjoita jokaisen vastauspaperisi alkuun kurssin nimi, kokeen pdivdmdard, nimesi, opiskelijanumerosi, vastauspaperiesi
kokonaismadré sekd allekirjoituksesi.

Térkeita ohjeita vastausten kirjoittamiseen: Kun kirjoitat ohjelmakoodia, kédytd kahden ruudun levyisia sisennyksia ja
merkitse sisennykset selvisti. Jos sisennyksid ei ole kdytetty tai ne on merkitty epédselvésti, vdhennetdén siitd pisteita.
Kirjoitettavaan ohjelmakoodiin ei tarvitse lisdtd kommentteja. Missdan tehtdvéssa tulostusta ei tarvitse muotoilla. Voit
myos olettaa, ettd kdyttdjdn antama sydte on virheetontd, ellei tehtdvassé erikseen kasketd késittelemaan virhetilanteita.
Tentissa ei saa kdyttaa laskimia eika lisimateriaalia. Opiskelijat, joiden didinkieli ei ole suomi, saavat kuitenkin
kadyttaa sanakirjaa, jos siind ei ole merkintdja (tentin valvoja tarkistaa sanakirjan).

Vastaa myés kurssin palautekyselyyn. Kyselyyn vastaamisesta saa 200 harjoitustehtava-
pistettd. Linkki kyselyyn on kurssin Noppa-sivulla.

1. Kohdissa a, b, c ja d kerro, mité annettu ohjelma tulostaa. Vastausta ei tarvitse perustella. Kohdissa e, f ja
g kerro, miti tehtévéssa esitetty funktio tekee. Ali selitd funktion toimintaa kisky késkyltd, vaan selita
parilla lauseella, mikd on funktion tarkoitus (esimerkiksi: "funktio laskee ja palauttaa parametrina
annetussa listassa olevien lukujen summan"). Funktioille annettavien parametrien luonne on selitetty
kunkin kohdan yhteydessd. Huomaa, ettd annetuissa ohjelmissa tai funktioissa voi olla myds virheita.
Kerro siind tapauksessa, mitd annettu virheellinen ohjelma tulostaa tai miten virheellinen funktio toimii -
ei siis sitd, miten ohjelman tai funktion pitdisi toimia, jos siind ei olisi virheita.

a) 2p)
def main():
bakteerit = 90
if bakteerit > 60:
print ("Veden laatu on huono.")
if bakteerit < 20:
print ("Veden laatu on erinomainen.")
else:
print ("Veden laatu on hyva.")

main ()

b) (2p)
def main():
paiva = "lauantai"
ika = 15
if ika < 18 and ika >= 65:
print ("Lippu maksaa 10 euroa.")

else:
if paiva == "lauantai" or paiva == "sunnuntai":
print ("Lippu maksaa 20 euroca.")
else:
print ("Lippu maksaa 15 euroca.")
main ()
c) (3p)

def main():
firsEar =" (1oL 20, 80, 10, 40]
tulos = 100
for luku in lista:
if luku < 30:
tulos = tulos + luku
print (tulos)

main ()
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d) (5p)
def muutal (luku):
luku = 2 * luku

def muuta2(lista):
lista[2] = lista[0] + listall]

def main():
muuttuja = 17
muutal (muuttuja)
luvut = [20, 30, 10]
muuta2 (luvut)
i=20
print (muuttuja)
while i < 3:
print (luvut[i])
i+=1

main ()
e) Funktiolle annetaan parametreina kaksi kokonaislukuja sisaltdva listaa, joilla on sama pituus. (4 p)

def mysteeril (listal, lista2):
tulos = 0
i=20
while 1 < len(listal):
T IMdistal [1] < listaifilds
tulos = tulos + 1
return tulos

f) Funktiolle annetaan ensimmaéisend parametrina merkkijono ja toisena parametrina positiivinen
kokonaisluku. (4 p)

def mysteeri2 (merkkijono, luku):
if luku > len (merkkijono):
return merkkijono + "!" * (luku - len (merkkijono))
else:
return merkkijono[0:1luku]

g) Funktiolle annetaan ensimmadisend parametrina kokonaislukuja siséltéva lista, jossa on vahintdan kaksi
alkiota, ja toisena parametrina positiivinen kokonaisluku (5 p)

def mysteeri3 (lista, luku):

if lista[0] != 1:
return False
i=1
while i < len(lista):
if lista[i] != lista[i = 1] * luku:
return False
i+4=1

return True
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a) Erdalld kuntosalilla asiakkaat voivat maksaa kdyntinsa joko kertamaksulla tai kuukausimaksulla. Jos
asiakas on valinnut kertamaksun, hénen pitdd maksaa se jokaisesta kdynnistd. Jos taas asiakas on
maksanut kuukausimaksun, saa han kdydd maksun voimassaoloaikana salilla niin usein kuin hdn haluaa
ilman ylimaérdisid maksuja. Kuukausimaksun valinneen asiakkaan pitéd kuitenkin sitoutua
kuukausimaksuun seuraavaksi 12 kuukaudeksi. Kertamaksulla kdyvat asiakkaat voivat halutessaan
maksaa kuntosalin jasenmaksun, joka on 60 eur vuodessa (sitd ei siis peritd kuukausimaksun maksaneilta
asiakkailta). Jdsenmaksun maksaneet asiakkaat saavat kertamaksusta 20 %:n alennuksen. Kirjoita Python-
ohjelma, joka kysyy kéyttdjéltd, montako kertaa han aikoo kdyda kuntosalilla seuraavan 12 kuukauden
aikana. Ohjelman pitdd myos kysyé kertamaksun ja kuukausimaksun hinnat. Tdmén jélkeen ohjelma tutkii
ja tulostaa, onko kayttdjan edullisinta kdydd kuntosalilla maksamalla kertamaksu ilman jésenkorttia,
maksamalla kertamaksu jasenkortin kanssa vai maksamalla kuukausimaksu. (10 p.)

b) Erds yritys myy nettikaupassa musiikkitiedostoja. Yhden musiikkitiedoston hinta on 1 eur. Jos
kuitenkin asiakas ostaa kerralla vahintdan yrityksen mddrdaman rajal:n (mutta alle raja2:n) verran
tiedostoja, saa hédn hinnasta 10 %:n alennuksen. Jos asiakkaan kerralla ostamien tiedostojen mééré on yli
yrityksen maaradaman raja2:n, saa asiakas hinnasta 30 %:n alennuksen. Kirjoita Python-funktio
laske_paivamyynti(kappalemaarat, rajal, raja2).Funktion ensimméinen parametri
on lista, joka siséltdd eri asiakkaiden erddnd pdivéana kerralla ostamien musiikkitiedostojen méaarat. Jos
esimerkiksi ensimmadinen asiakas on ostanut tarkasteltavana pdivéna kerralla 35 tiedostoa, on listan
ensimmadinen alkio 35. Funktion toisena ja kolmantena parametrina on edelld kuvatut rajat alennuksille.
Funktion pitad laskea, paljonko yritys on yhteensd saanut tarkasteltavana péivina rahaa
musiikkitiedostojen myynnistd. Funktion pitdd palauttaa tdma laskettu arvo. Voit olettaa, ettd funktiolle on
annettu jarkevit parametrit. Tehtdvéssa ei tarvitse kirjoittaa muuta kuin pyydetty funktio. (20 p)

Kauppa on tallentanut tiedot tilaamistaan ja myymistéén tuotteista tekstitiedostoon seuraavasti: Tiedoston
rivilld on ensin tuotteen tilausnumero, sitten tuotteen nimi ja tdimén jédlkeen kolme kokonaislukua.
Ensimmiinen kertoo, kuinka monta kappaletta tuotetta on tilattu kauppaan myytivéksi. Toinen luku
kertoo, kuinka monta kappaletta tuotetta on myyty alennuksella (koska se ei mennyt kaupaksi
normaalihinnalla). Kolmas luku kertoo, kuinka monta kappaletta tuotetta jdi kokonaan myymittd. Eri
tiedot on erotettu toisistaan puolipisteelld. Tiedoston rivit voisivat ndyttdd esim. seuraavilta:
T-12345;Bosch vatkain;100;22;5

T-22556;Pilkkihaalari koko 48;50;30;18

Voit olettaa, ettd yhden tuotteen tietoja on tiedostossa vain yhteen kertaan. Kirjoita Python-ohjelma, joka
pyytad kayttéjalta tiedot sisaltavin tiedoston nimen. Ohjelma lukee tiedot tésta tiedostosta ja tulostaa
kaikkien niiden tuotteiden nimet, joilla alennuksella myytyjen ja kokonaan myymitté jadneiden
kappaleiden summa on yli 50 % tilatusta kappaleméaéarasta.

Ohjelman on kasiteltdva seuraavat virhetilanteet:

e Annetun nimisté tiedostoa ei ole olemassa tai tiedoston lukeminen ei onnistu jostain muusta syysté

e Tiedoston jollain rivilli tilattujen, alennuksella myytyjen tai myymittd jaéneiden kappalemééran
paikalla olevaa tekstid ei voi tulkita kokonaisluvuksi .

Niissé tapauksissa ohjelma ilmoittaa kéyttdjélle, millainen virhe on sattunut, ja lopettaa toimintansa.

Ohjelman ei siis tarvitse jatkaa rivien lukemista virheellisen rivin jilkeen. Voit my0s olettaa, etté tiedos-

ton jokaisella rivilld on tdsmalleen viisi toisistaan puolipisteellé erotettua osaa. Ohjelman ei tarvitse osata

kisitelld esimerkiksi sellaisia virhetilanteita, joissa rivi on tyhja tai ei sisdlld tuotenumeron ja tuotteen

nimen lisdksi muuta tekstid. Voit myos olettaa, ettéd tiedostossa annetut kappalemdirit ovat jarkevid,

kunhan ne ovat lukuja. (20 p)

VIIMEINEN TEHTAVA SEURAAVALLA SIVULLA
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Kirjoita luokka Vakuutus vakuutusyhtion asiakkaan yhden vakuutuksen kuvaamista varten. Yhtiosséa
asiakas saa vakuutukseen bonuksia, jos vakuutukselle ei tule tarpeeksi pitkdan aikaan korvattavia
vahinkoja. Uuden vakuutuksen bonus on 20 % eli asiakkaan maksama vakuutusmaksu on 20 % pienempi
kuin se olisi ilman bonuksia. Joka kerta, kun asiakas maksaa vakuutusmaksun, hdnen vakuutuksensa
bonus kasvaa 10 prosenttiyksikkod. (Jos esim. uudelle asiakkaalle ei ole sattunut yhtddn vahinkoa, nousee
vakuutuksen bonus ensimmadisen vakuutusmaksun maksamisen jalkeen 30 %:iin.) Jokainen korvattava
vahinko taas pienentdd vakuutuksen bonusta 20 prosenttiyksikolla. Jos kuitenkin maksettu korvaus
(omavastuun vdhentamisen jilkeen) on yli 5000 euroa, laskee bonus nollaan. Jos bonus kerrottujen saén-
tojen mukaan menisi negatiiviseksi, tulee bonukseksi 0. Bonus ei voi mydskéén kasvaa yli 60 %:n.

Vakuutus-oliolla on oltava seuraavat kentat:

e _ omistaja vakuutuksen omistajan nimi

e _ perusmaksu vakuutusmaksu ilman bonuksia

e _ bonus vakuutuksen bonus prosentteina

e _ onko_voimassa kentdn arvo on True, jos vakuutus on voimassa ja muuten False (yhtid voi

irtisanoa vakuutuksen esimerkiksi maksamattomien vakuutusmaksujen vuoksi).

Mairittele luokkaan seuraavat metodit. (Jos metodin kuvauksessa ei ole kerrottu mitdédn metodin
palauttamasta arvosta, metodin ei tarvitse palauttaa mitdan. Tehtdvéan yksinkertaistamiseksi luokasta
puuttuu metodeita, joita siind kdytdnnosséd kannattaisi olla.)

e _ init_(self, nimi, maksu) luo uuden Vakuutus-olion. Vakuutuksen omistajan nimi ja
vakuutusmaksu ilman bonuksia annetaan parametreina. Uuden vakuutuksen bonus on 20 % ja
vakuutus on voimassa.

e kerro bonus(self) palauttaa vakuutuksen bonuksen.

kerro_onko_voimassa(self) palauttaa True, jos vakuutus on voimassa ja muuten False.

e muuta perusmaksu(self, uusi_maksu) muuttaa vakuutuksen uudeksi perusmaksuksi
parametrina annetun arvon, jos parametri on positiivinen. Jos parametri on negatiivinen tai nolla,
metodi ei tee mitédan.

e saata_voimaan(self) muuttaa aikaisemmin irtisanotun vakuutuksen olevan jilleen voimassa.

e irtisano(self) irtisanoo vakuutuksen eli muuttaa sen tiedot niin, ettd se ei ole voimassa.

e laske vakuutusmaksu(self) laskee ja palauttaa todellisen vakuutusmaksun, kun bonus on
otettu huomioon

e maksa vakuutusmaksu(self, summa) maksaa vakuutusmaksun parametrina annetulla
summalla. Kdytannossd metodi tarkistaa, ettd parametrina annettu summa riittdd vakuutusmaksun
maksamiseen ja kasvattaa vakuutuksen bonuksia, jos summa on riittdvé. Jos maksaminen onnistuu
(summa on tarpeeksi suuri), metodi palauttaa arvon True. Jos maksaminen ei onnistu, metodi ei
muuta bonuksia ja palauttaa arvon False.

e maksa_ korvaus(self, vahinkosumma) maksaa korvauksen vakuutuksen perusteella.
Korvattavan vahingon suuruus (euroina) annetaan metodin parametrina. Korvauksen maksaminen
edellyttda sitd, ettd vakuutus on voimassa. Vahinkosummasta véhennetdén 80 euron omavastuu ennen
korvauksen maksamista. Metodi pienentdd vakuutuksen bonuksia aikaisemmin kerrottujen sééntéjen
mukaisesti ja palauttaa arvonaan maksettavan korvaussumman. Jos vahingon suuruus on alle
omavastuun tai vakuutus ei ole voimassa, metodi palauttaa arvon 0 eikd muuta bonuksia.

e _ str (self) palauttaa merkkijonon, joka siséltdd vakuutuksen omistajan nimen, perusmaksun,
bonuksen ja joko tekstin "vakuutus on voimassa" tai "vakuutus ei ole voimassa" sen mukaan, onko
vakuutus voimassa.

Kirjoita lisédksi padohjelma, joka luo kaksi Vakuutus-oliota ja sen jalkeen muuttaa niistéd toisen
perusmaksua. Sitten pddohjelma maksaa ensiksi luodun vakuutuksen maksun ja tulostaa, onnistuiko se.
Taman jalkeen ohjelman pitdd laskea ja tulostaa ensiksi luodun vakuutuksen vakuutusmaksu. Sitten
ohjelman pitda kutsua metodia maksa_korvaus ensiksi luodulle vakuutukselle ja tulostaa maksettu
korvaussumma. Lopuksi ohjelman pitdd tulostaa molempien vakuutusten tiedot (omistajan nimi,
vakuuksen perusmaksu, bonus ja tieto siitd, onko vakuutus voimassa). Voit pdattdd vakuutusten ja
vahinkojen tiedot itse. Pddohjelman ei siis tarvitse kysyd mitddn kayttéjalta. (25 p)




